

# 壹基金：一个中国独特的慈善样本

■ 本组稿件采写 李萍 李文硕

## 策划词

2013年4月20日，四川雅安发生7.0级地震，首日救灾捐款就超过千万元。与五年前汶川地震时相比，此次雅安地震发生后，社会救灾善款更倾向于托付给民间机构。其中，作为国内第一家民间公募基金会壹基金表现十分抢眼，使中国的慈善面貌为之一变。



4月20日8时02分，四川省雅安市芦山县发生7.0级地震。在众多抗震救灾队伍中，有一个特别的组织表现突出，这就是李连杰创立的壹基金。地震发生后的短短两天之内，壹基金就募集超4100万元，成为这次抗震救灾活动中较为重要的捐款渠道。

## 宣传：事发半小时后即作出反应

雅安地震发生后半小时内，壹基金已迅速作出反应，在微博上发布地震信息，并联系壹基金当地工作人员了解灾情。一小时后，李连杰也在微博上呼吁所有网友支持壹基金此次对四川雅安展开的赈灾行动。“希望所有人安全。希望所有人对这次的雅安地震给予更多关注。”并联系了不少明星如赵薇、伊能静、蔡卓妍、陈坤、黄晓明、文章、马伊琍、孙俪等

参与呼吁救灾行动。

## 行动：当天就有救援人员赶赴现场

壹基金传播部副总监姚遥向网易娱乐介 绍了壹基金规划此次救援行动的全过程：“20日8时02分地震发生，15分钟内壹基金总部已经收到灾难发生的消息；8时20分所有部门负责人以电话方式相互告知灾情；8时30分全体负责人集合完毕，开会设置救援计划、分工、物资装车，以及动员民间救援队伍援助。10时，壹基金最早一批救援人员已经抵达现场并展开救援。”

而在地震当天下午2点半就已有救援队伍抵达震中芦山县。姚遥介绍称，截至4月21日晚上10时，壹基金救援联盟第一梯队的四支救援队共64人已全部抵达灾区一线，

A：

## 抗震救灾 壹基金冲在了最前面

他们主要是负责灾民的搜救工作，此外还有30人在二线待命。另外，十余人组成的另一支救援队伍则负责紧急物资的派送及灾民生活安置的工作。“壹基金联合救灾”团队也正奔赴灾区现场，他们将与壹基金救援联盟汇合，同步展开第二阶段灾后安置工作，从四川、陕西和贵州的备灾仓库起运帐篷和生活物资，并为灾区儿童提供安置场所“儿童服务站”。

### 募捐：多渠道募集 两日超4000万

在雅安地震发生后24小时内，壹基金已成功向社会各界募集善款超过1500万，共有超过23万人次的爱心家人和企业，通过多个网络平台向壹基金联合救灾雅安专项救援捐赠。其中通过网络平台捐赠善款超过1200万元，银行账户也收到捐赠311万元。而截至4月22日零时，透过壹基金捐赠善款的爱心家人和企业已超过45万人次，其中透过网络平台捐赠的善款总额超过3100万，银行账户实收善款1025.94万元，总善款数超过4100万。“另外，壹基金也设立了海外捐赠平台等，这部分的善款仍在清点中，稍后也会全数公布并投入灾后援助工作。”姚遥表示。

### 救援：分阶段设定应急预案

目前，壹基金已经设立了针对雅安灾区的救援应急预案：第一阶段紧急搜救，主要挽救生命、抢救物资；第二阶段为自灾害发生起4-8周以内的灾后安置，保障灾民基本生活需求；第三阶段为自灾害发生起至1-2年内的灾后重建期，为灾后儿童提供心理康复设施和服务。整个援助方案目前预计实施期为不超过2年。

除了一线救援工作在灾难发生2小时之内迅速到位以外，壹基金的工作也同步延伸到了后续的补给、重建上。姚遥透露，壹基金的救援团队目前正在开展灾区需求评估工作：“需求评估常容易被忽略，但这恰恰是救灾工作能够延续的重点。除了救人以外，灾区物资该怎么补？哪里更需要失物，而哪里更需要帐篷、棉被等物资，都需要作出针对性的调查和补充。要是没有这个评估，几千万的物资进去瞬间就会被消耗掉，却不一定能用到灾民最需要的地方。目前灾区很多地方政府的救灾物资还没有补充到位，壹基金经过需求评估后，已经开始着手补充。”在救援物资的种类中，还细心地在救援物资中配备女性用品，给灾民带去实质性的帮助。

E:

## 李连杰与壹基金成长史

在4.20雅安芦山地震发生之后，不少企业、企业家、影视明星都纷纷表态将捐款交给壹基金。据统计，壹基金先后收到腾讯捐款500万；万科捐款200万；中国平安捐赠650万元；阿里巴巴捐款500万；史玉柱捐款200万；潘石屹夫妇捐款500万等等。

赢得如此信任，离不开壹基金创始人李连杰。他被称为在中国把富人慈善和明星慈善对接的第一人。“我走过的几年的道路，比我拍电影二十年还辛苦。”国际功夫巨星李连杰曾如此评价自己做“壹基金”的心路历程。

### 壹基金成长史

从一开始，壹基金并不是一个传统意义上的慈善组织。2007年4月，李连杰独自带着“壹基金，壹家人”的慈善理念，与中国红十字会合作，挂靠其门下，启动了“中国红十字会李连杰壹基金计划”。

由于政策限制，“壹基金计划”不能获得独立公募基金的资格，这也意味着它只不过是中国红十字会下属的一个筹款计划，并没有法人资格。2008年10月，上海李连杰壹基金公益基金会以私募基金会的形式注册成立，作为“壹基金计划”的项目执行机构，接受红十字会的年度审计。

在当时，上海壹基金若向公众募款，则需通过中国红十字会的账户。由于在身份等方面长期面临困境，加上壹基金的模式在中国没有先例，壹基金还曾传出面临被中断的可能。管理模式、资金运用规则互不兼容，游走于法律规定上的模糊地带“壹基金计划”曾饱受质疑，非长久之计。于是，李连杰及其团队走上了谋求独立公募基金身份的道路。

2010年12月3日，深圳壹基金公益基金会在深圳市民政局正式注册成立，宣告了壹基金的真正独立。此后，“中国红十字会李连杰壹基金计划”及“上海李连杰壹基金公益基金会”进行了清算注销，其项目、资金及工作人员由深圳壹基金公益基金会承接。由此，壹基金拥有了独立从事公募活动的法律资格，可以自主开展活动，成为真正意义上的民间NGO组织。

### 壹基金与红会

民间公益组织会取代官办慈善事业吗？如果不是，两者该如何共存呢？关于壹基金与红会两者关系，近日备受关注。

“没有红十字会就没有壹基金。”在2013中国绿公司年会正式开幕前，万科集团董事长王石转述了李连杰的话，李连杰说不能因为个别事件就忽视其他救援机构的力量。

李连杰亦通过微博解释，壹基金是具有公募权的独立法人组织，善款不会转给任何组织、个人，只会直接用于灾区的救助，且所有善款由招商银行托管，为专用账户，任何组织、个人都不可能私自动用。此外，也不需要向任何政府部门、组织、个人交任何形式的管理费。

针对壹基金善款打入红十字会传闻，中国红十字会常务副会长赵白鸽日前在芦山县灾区回应称，现在壹基金已经完全从红十字会独立出去，二者没有任何关系，壹基金下拨善款不用经过红十字会，另外，在灾难面前二者也绝对不是竞争关系。

对此，中欧国际工商学院经济学与金融学许小年教授在微博中指出，民间基金不想也不可能取代官办慈善事业，它的存在为捐款人提供了更多的选择，并通过竞争，促使官方机构改进效率，提高透明度和公信力。

从公募计划以及非公募基金会的身份转向到公募基金会，李连杰的壹基金无疑成为一个中国独特的慈善样本。独立性、民间性本是慈善公益的题中之义，若政府真正地向公民慈善敞开大门，相信终究有一天，会出现更多的靠谱民间基金会，为慈善事业健康持续的发展提供更好的平台。

D:

## “壹基金”，靠什么赢得了民心？

4月20日8时02分，四川省雅安市芦山县发生7.0级地震。灾情发生后，社会各界纷纷行动伸出援手。其中在短短24小时内，李连杰牵头的慈善机构壹基金已成功向社会各界募集善款超过1500万，成为这次抗震救灾活动中最重要的一个渠道。此外，壹基金已派出救援队伍奔赴灾区提供救援、物资补给及灾后安置工作。

“尽我所能，人人公益。”这是李连杰先生发起成立“壹基金”公益组织的初衷，如今一直坚守这个理念的“壹基金”已经遍地开花。雅安发生地震后，它更是第一时间参与其中，不少明星，范冰冰、赵薇、李冰冰、文章、邓超等通过“壹基金”表达自己的一份“心意”。此外，各知名企业和腾讯、阿里巴巴、可口可乐等也纷纷伸出自己的援手，通过“壹基金”给灾区人民以力量。同时，训练有素、反应迅速的“壹基金”救援队也第一时间赶赴灾区，有序地按照抗震救灾的救援预案展开积极有效的救援，并将帐篷、饮用水、食物、消毒用品送往灾区。

“壹基金”之所以能够得到民众如此的信赖，除了李连杰先生自身具有的影响力之外，更为重要的是“壹基金”一直以诚信做公益，它所倡导的为脑瘫、自闭症、罕见病等贫困特殊类型残障儿童提供救助的“海洋天堂计划”，以及针对冷冻灾区儿童和孤儿的严酷生活困境，发起的社会各界捐赠为其解决过冬衣物、条件和设备均不足的“壹基金温暖包”活动等等，“壹基金”一直在踏踏实实做公益。在如今“红十字会”屡屡曝光“丑闻”，遭受质疑的时候，“壹基金”始终秉承的公开透明的公益原则，以及各项工作合理、细化、专业的态度，更是为其赢得了人心。

一元钱就可以献爱心，这就是“壹基金”倡导的“壹基金·壹家人”即：每1人+每1个月+每1元=1个大家庭”的全球公益理念，相信未来它要走的路会更长久，相信它不会辜负百姓的信任和期待。

B:

## 壹基金是如何经营运作的？

在雅安抗震救灾过程中，壹基金反应迅速，组织有效，表现突出，让很多人对它有了全新的认识。

壹基金到底是一个什么机构？它的日常经营运作是怎样的，让我们来看一看——

### 大腕理事 透明操作

深圳壹基金理事会由十一人组成，其中除了李连杰，还有冯仑、柳传志、马化腾、马蔚华、马云、牛根生、王石、杨鹏、周其仁、周惟彦等社会名人。这些幕后人员，主要为企业家、政府相关部门领导和媒体高层等。

壹基金非常重视机构和运作的透明。在官网里，组织架构、行政管理、人力资源管理、项目管理和财务管理等介绍都非常详尽，而理事会和监事会人员也详细列明，确保能被公众和媒体监督，这也是树立社会公信力的一个有效举措。官网“信息披露”栏目里，历年的财务信息都有较为详尽的报告。

### 每周都会启动一次救灾工作

据壹基金相关人士透露，壹基金日常已

积累大量救灾经验。据介绍，壹基金目前平均

## 壹基金公益基金

深圳壹基金理事会由十一人组成，他们都是业界很有影响力的人物。

每周启动一次救灾工作，每天都在进行救灾队伍、物资调配工作。而且，壹基金建立了庞大的备灾仓库，对于易于贮存但又无法一次性极大量采购的帐篷、棉被等物资一向有进行定时定量采购，才能保证灾害发生时突然出现的庞大需求量。“地震发生后，壹基金的帐篷、棉被立刻能够装车供给到灾区一线，这个备灾仓库的重要性就发挥出来了。”姚遥表示。

### 全国有300支救援队伍

壹基金有专门的灾害管理部，而在汶川

地震一周年，李连杰在汶川宣布成立壹基金救援联盟。救援联盟从成立之初的30多支民间志愿救援队伍，三年时间已经发展到近300支，成员近5000人的规模，分布在全国30个省市自治区。

另外联盟还吸引了不同领域、不同机构中有一定影响力和知名度的近80位行业专家志愿加入。其中有中国红十字会培训部培训师和卫生救护培训师、120急救中心专家，高校心理学博士生导师，天文、气象及地震专家等，让救援队伍更专业可靠。

C:

## 民间救援 要有“长期战略”

救人、发放物资、灾后重建，这基本是救灾工作中公认的黄金法则。目前，灾区面临着重建，民间救援如何才能做到更好？如何进行长远规划？这是众多民间公益组织需要面对的问题。

4月25日凌晨三四点，壹基金公益基金会秘书长杨鹏还在灾区忙碌，他说，当日凌晨两点半，当地的雨时断时续，壹基金救援队员还在芦山地区发放救灾物资，这是壹基金开展救灾行动中的第二个阶段。

为让民间组织有条理地投入到救援工作中，4月23日，壹基金联合28家民间组织在灾区成立“联合救灾雅安地震救援公益组织支持中心”，用以协调各方信息和资源。

作为国内第一家民间公募基金会，壹基金在2011年获得了“民间救灾奖”。对于民间救援组织如何实现长远规划的问题，杨鹏表示，以壹基金为例，主要分三个阶段：地震发

生1小时后的第一阶段，开始紧急救援行动，就是救人，壹基金救援联盟的四川及周边救援队集结后出发前往灾区搜救、转运伤员。第二个阶段是灾后安置，根据灾区的需求，进行物资配送，具体是从四川、陕西和贵州的备灾仓库启运帐篷和生活物资。第三个阶段是灾后重建，根据灾区受灾特点进行拨款投放。

杨鹏说的这三个阶段缘于壹基金在5·12汶川大地震中的赈灾经验。在汶川赈灾中，壹基金在第三阶段主要是为灾区儿童提供安置场所，为当地儿童搭建“壹乐园”，进行灾后儿童心理服务工作。

本次应对雅安地震，壹基金会不会完全沿用汶川已有的赈灾经验！杨鹏表示，没有相同的灾难，更没有一成不变的经验。杨鹏说，壹基金5月7日将在北京召开临时理事会，总结安排雅安救灾工作，重点讨论雅安灾后建设项目的选

知名公益人邢陌曾以一名普通志愿者的身份，在汶川大地震期间参与了NGO四川联合救灾行动，当年身为云南发展培训学院院长的邢陌回到云南，结合在四川的救灾经验，面对云南频发的地质灾害，他牵头成立了云南民间备灾筹备组，这是一个民间灾害救援组织。

“雅安地震中，依然存在政府警惕民间组织，民间组织地位尴尬的局面”，邢陌非常认同“跨界合作”和“联合救灾”，“各个组织就像一根根手指，联合起来就是手掌，这个道理谁都懂，问题是，如何把手掌用好。”

同样为了让民间组织有条理地投入到救援工作，雅安地震当天，四川民间组织四川尚明公益发展研究中心（原四川512民间救助中心）与多家公益组织联合成立了“成都公益组织420联合救援队”。

四川尚明公益发展研究中心理事长、四

川省社会科学院社会学研究所研究员郭虹说，420援助队聚合四川公益机构的力量，成立这个组织是为了帮助参与420地震救援的公民、法人和其他社会组织，包括公益机构、志愿者组织、行业协会等非政府非营利组织提供信息和服务。主要工作方向是为民间救援队伍及志愿者提供后勤支持、技能培训；协调民间救援力量，避免无序救灾；在关注重灾区的基础上，重点协助非重灾区。

对于此次雅安地震，郭虹认为，救灾要有长远规划，目前，他们针对5·12的救灾还在持续着，只有动员起社会各界力量，动员起有行动力的社会组织，动员起亿万名具有减防灾知识和能力的普通民众，通过跨界合作、共同参与，才能有效应对灾难、降低灾难的危害；在正确的时间和空间聚集正确的资源，及时挽救生命，并有效地投入灾后重建。